



S projektom Starost brez meja bodo v občini Hrpelje - Kozina dobili nov dnevni center za starejše občane

Za kakovostno življenje starejših

Ena od značilnosti občine Hrpelje - Kozina je visoka starost občanov in razpršena naseljenost. Odgovor na izzive, ki jih prinaša staranje prebivalstva, bodo v občini iskali tudi s pomočjo dve leti trajajočega in 700.000 evrov vrednega projekta Starost brez meja ali STAR. Ena glavnih pridobitev bo ureditev dnevnega centra za starejše občane.

HRPELJE ▶ V kratkem bo zaživel čezmejni projekt Starost brez meja - Star, v katerem kot vodilni partner nastopa Občina Hrpelje - Kozina, partnerji pa so Obalni dom upokojencev Koper in Inštitut Antona Trstenjaka za gerontologijo in medgeneracijsko sožitje na slovenski strani ter Dom za starije osebe "Kantrida" Rijeka in Primorsko-goranska županija na hrvaški. Pridružena partnerja pa sta ministrstvi iz obeh držav.

Ne kar vse stare v dom

"Glavni cilj je okrepitev partnerstva na razvoju novih oblik in nadgradnja obstoječih programov deinstucionalizacije dolgotrajne oskrbe starejših oseb ter njihove čim daljšega samostojnega življenja v domačem okolju," je pojasnila Saša Likavec Svetelšek, županja Občine Hrpelje - Kozina.

Projekt, ki bo trajal dve leti, je vreden 700.000 evrov, od tega bo kar 606.000 evrov iz evropskih virov. Izzivi, ki se pojavljajo v obeh državah in jih projekt naslavlja, so povezani s staranjem pre-



Saša Likavec Svetelšek

bivalstva, neenakosti pri dostopu do socialnih storitev ter nizka stopnja učinkovitosti oziroma nizkoriščenost potenciala socialno-varstvenih institucij za čezmejno sodelovanje, je pojasnila županja.

Dnevni center in gospodinjstva skupnost

V sklopu projekta bodo občani dobili dnevni center za starejše osebe, poleg tega pa bo potekalo tudi veliko izobraževanj.

Na hrvaški strani, v Reki, pa bodo ustanovili novo gospodinjstvo skupnost. "Za nas je projekt velika pridobitev, saj je za občino značilna razpršena in redka poselitev, imamo visok odstotek starejše populacije v primerjavi s slovenskim povprečjem. Veliko od njih živi v oddaljenih vaseh," je še povedala Likavec Svetelškova. Projekt STAR je sicer prvi projekt, pri katerem je občina vodilni partner.



Arijana Cengle: "V gospodinjstvi skupini je poudarek na premiku nege in oskrbe iz medicinskega v socialni model."

bitev, saj je za občino značilna razpršena in redka poselitev, imamo visok odstotek starejše populacije v primerjavi s slovenskim povprečjem. Veliko od njih živi v oddaljenih vaseh," je še povedala Likavec Svetelškova. Projekt STAR je sicer prvi projekt, pri katerem je občina vodilni partner.

Starejši potrebujejo drugačno oskrbo

Dnevni center bo deloval pod okriljem Obalnega doma upokojencev Koper, kjer sledijo procesu deinstucionalizacije.

"V domu imamo vizijo za vzpostavitev dnevnega varstva, vzporedno pa ustanovljamo gospodinjstvo skupine, v katerih je poudarek na



Tina Lipar: "Na vsaki strani bomo usposobili organizatorja mreže, 20 prostovoljcev in 20 družinskih oskrbovalcev."

premiku nege in oskrbe iz medicinskega v socialni model," je povedala Arijana Cengle iz koprskega doma upokojencev, kjer si od projekta obetajo tudi veliko novega znanja.

Za delo v centru bodo v sklopu projekta usposobili pet delavcev. Vzpostavili pa bodo tudi varovanje na daljavo prek telekomunikacijske tehnologije. Vse za to, da bi bili starejši čim dlje samostojni v domačem okolju.

Prvi na Hrvaškem

Vse to pa že poznajo v reškem domu upokojencev Kantrida. "V našem domu imamo 400 oskrbovancev, poleg tega pa skrbimo za 450 starejših ljudi na domu in



Marija Maras: "V našem domu imamo 400 oskrbovancev, za 450 starejših ljudi pa zagotavljamo stalno oskrbo na domu."

jim zagotavljamo stalno oskrbo. Pomembno je, da ostajajo v svojih okoljih čim dlje časa," je prepričana Marija Maras iz Kantride.

Na dosežke pri delu s starejšimi občani je ponosen tudi Vinko Štimac iz Primorsko-goranske županije: "Dom Kantrida je bil prvi na Hrvaškem, ki se je lotil take oskrbe, na kar smo zelo ponosni. Projektu pa smo se pridružili, saj smo vedno odprti za sodelovanje s sosedi."

Prihajajo družinski oskrbovalci

Na Inštitutu Antona Trstenjaka za gerontologijo in medgeneracijsko sožitje bodo v okviru projekta izdelali čezmejno primerjalno študijo socialno-varstvenih



Jože Ramovš: "V naslednjih desetih letih bo v oskrbi dvakrat več ljudi, kot jih je sedaj."

storitev, ki bo prva tovrstna raziskava. "V nadaljevanju pa se bomo usmerili v praktično izvedbo treh usposabljanj. Na vsaki strani meje bomo usposobili enega organizatorja mreže, 20 prostovoljcev in 20 družinskih oskrbovalcev," je pojasnila Tina Lipar iz inštituta.

"Vedeti moramo, da bo v naslednjih desetih letih v oskrbi dvakrat več ljudi, kot jih je sedaj. Zato je to vprašanje zelo pereče. Rešitev je deinstucionalizacija," je prepričan Jože Ramovš iz inštituta in dodaja: "Evropska unija in Združene države Amerike veliko delata na programih razbremenitve, kar vključuje usposabljanje in sodelovanje institucij. To pa je tudi bistvo tega projekta."

PETRA MEZINEC